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Vorbemerkung

forsa Gesellschaft far

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Im Rahmen der seit 1987 jii.hrlich durchgefahrten Repriisentativbefragung unter dem Titel
=Aids im 6ffentlichen Bewusstsein der Bundesrepublik" wurde 1998 eine Zusatzbefragung
zum Sexualverhalten und HIV-Risiko bei neuen sexuellen Partnerschaften durchgefuhrt.

Die Zusatzerhebung wurde im Anschluss an die Demografie der Haupterhebung durchgefalirt
und richtete sich ausschlidlich an Personen im Alter zwischen 18 und 49 Jahren, die in den
letzten 12 Monaten eine neue sexuelle Beziehung begonnen hatten.

Die Befunde der Hauptstudie ergiinzend, lag der Schwerpunkt der Zusatzerhebung auf der

Untersuchung des Sexualverhaltens bei neuen sexuellen Partnerschaften, wobei besonders das
Schutz- bzw. Risikoverhalten in Bezug auf eine m6gliche H[V-Infektion interessierte.

Die Zusatzerhebung ist Teil einer Reihe von vergleichbaren Untersuchungen in mehreren eu-

ropiiischen Liindem, die auBer in Deutschland in Belgien, Frankreich, Griechenland, GroBbri-
tannien, ItaHen, in den Niederlanden, in Norwegen und in der Schweiz stattfanden. Der Frage-
bogen wurde unter Mitarbeit der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkliirung in einer eu-

ropiiischen Arbeitsgruppe entwickelt, die im Rahmen des von der Europaischen Kommission

gefarderten Projekts „Sextial Behaviour and Risks of HIV-Infection in Europe" arbeitet und die
auch die vergleichende Analyse aller europaischen Studien vornehmen wird.

Der Fragebogen ist eine an die Situation der Bundesrepublik Deutschland angepasste Version
des deutschsprachigen Fragebogens der Schweizer Studie, die vom Institute universitaire de
madicine sociale et prdventive, Lausanne, geleitet wurde.

Die Erhebung wurde von Oktober 1998 bis Januar 1999 mit Hilfe computergestutzter Tele-
foninterviews durchgefiihrt. Die Untersuchungsbefunde werden im vorliegenden Ergebnisbe-
richt vorgestellt.

Die methodischen Basisinformationen gehen aus der nachfolgenden Ubersicht hervor.

I.Jihu:'. .. ,%, ... ...
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Daten zur Untersuchung

Ziel der Untersuchung:

Auftraggeber:

Institut:

Untersuchungszeitraum:

Grundgesamtheit:

Auswahlverfahren:

StichprobengrijBe:

Erhebungsmethode:

Gewiditung:

forsa Gesellschaft fur

• 5ozialforschung und statistische Analysen mbH

Zusatzbefragung zum Sexualverhalten und HIV-Risiko

bei neuen sexuellen Partnerschaften

Bundeszentrale far gesundheitliche Aufklfirting

forsa Gesellschaft far Sozialforschung und statistische

Analysen mbH

16. Oktober 1998 bis 7. Januar 1999

Deutschsprachige Personen zwischen 18 und 49 Jahren,
die in den letzten 12 Monaten eine neue sexuelle Beziehung
begonnen haben

Random-Stichprobe (Computergenerierte Zufalls-

telefonnummern, Zufallsauswalll von Personen im

Haushalt); altersm:iBig disproportional geschichteter
Stichprobenplan

400 Befragte

Computergestatzte Telefoninterviews anhand eines

strukturierten Fragebogens

Gewichtung der Personenstichprobe nach Alter und
Geschlecht auf der Grundlage der Ausgangsstichprobe
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1 Zusammensetzung der Stichprobe

forsa Gesellschaf[fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Ingesamt haben 20 Prozent der 16- bis 49-Jahrigen in den letzten 12 Monaten vor dem Zeit-
punkt der Befragung eine neue sexuelle Beziehung begonnen.

Die nachfolgende Tabelle gibt einen Uberblick uber die Zusammensetzung der Stichprobe hin-
sichtlich der Variablen Gebiet, Geschlecht, Alter, Schulabschluss und Familienstand.

Zusammensetzung der Stichprobe

Gebiet
Ost

West

Geschlecht

mannlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre
25 bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

Schulbildung
Hauptschule
Realschule

Abit:ur, Studium

Familienstand
alleinlebend
alleinlebend mit festem Partner

verheiratet

Anzahl der Befragten

62

338

256

144

161

71

168

82

164

145

189

157

41

Anteil an der Stichprobe
%

16

84

64

36

40

18

42

21

41

36

47

39

10
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forsa

2 Anzahl der Partner in den letzten zwdlf Monaten

Gesellschaft fur
• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Die Zielgruppe umfasste Personen, die im vergangenen Jahr eine oder mehrere sexuelle Bezie-

hungen begonnen hatten. Etwa die Halfte dieser Befragten (520/01 hatte einen neuen Partner.
17 Prozent hatten in diesem Zeitraum zwei, 15 Prozent drei und 7 Prozent vier sexuelle Be-

ziehungen begonnen. 5 Prozent hatten in den letzten zw6lf Monaten fanf oder mehr neue

Partner.

Drei oder mehr neue Partner hatten vergleichs*eise htiufig die Manner und die alleinlebenden
Befragten.

Anzahl der Partner in den letzten 12 Monaten

Sagcn Sic bitte zuntichst noch einmal, wieviek neur Partner Sie hatten. Unter einem neuen Partner verstehen wir jemanden. mit dem Sie wahrend der
leaten 12 Monate, also etwa seit Oktober 1998, zum ersten Mai Sexualkontakt hatten. Denken Sie bilte daran. dass zu neuen Partnern auch
Gelegenheitspartner geharen, oder Partner. die man fur Sexualkontakte bezahlt.

5 und mehr

Panner,rE.-2.\
4 Partne  \·i· S'·  '2x

11./-/*. \·, ':/ · ···    t'IT\

/1 -!,fl9& \' 6.4,4 :f·**i \1 Partner
-al * 1

+ 1

  11

.. 3*'....'*
r% 1*,· J

2 Partner-

1 PartnerGeschlecht

M5nner ··· ., ..·· 45: :,6„ ·. .1.(.,,. ·

Familienstand

alleinlebend
,

slleinlebend mt -.

festrm PArtnpr ·'

Basis: Alle Befragten (n-400)

Quelle: BZgA - Zusatibefragung zur Studic Aids im affentltchen Bewuistsein' durch
forsa. Geselischaft mr Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent

3 und mehr

Partner

fom· 3294/7385.1 11/99 Wi

;,; r#-55. 
Frauen.:" ···· f'*.i j .,7,_·

_
1' :,·,·  ', 9.[ ,F,. 1

'f·.:··3 36).f i..: Ii'i:C,UP;2 
, I i.....' M ...r'3 lits 3*1".... 7,1 6*4> ·-Mill

verheiratet.·.t..4 24.......9'.'9•-:p',2 ··· ', ·.:' i : & ,g*,A :· . 24' 1 ·•.
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3 Die letzte sexuelle Beziehung

forsa Gesellschaft fur
• Sozialforsching und statistische Analysen mbH

Das Verhalten bei neuen sexuellen Beziehungen wurde am Beispiel der letzten Partnerschaft
untersucht Alle folgenden Ausfahningen beziehen sich aIso auf die jeweils letzte neue Part-

nerschaft, die eine Person in den vergange]len 12 Monaten eingegangen ist, unabhangig da-

von, ob diese Beziehung noch besteht oder nicht. Schwerpunkt war die Untersuchung des
Verhaltens beim ersten Geschlechtsverliehr mit diesem Partner, wobei das Schutzverhalten im
Hinblick auf die Gefahr der Ansteckung mit HIV oder anderen Geschlechtskrankheiten, ange-
fangen bei der Thematisierung von Risikofaktoren liber die Benutzung von Kondomen bis hin
zur Durchfuhrung eines Aids-Tests von besonderem Interesse war.

3.1 Art der Beziehung

Bei den hier untersuchten Beziehungen handelt es sich fast ausnahmslos um heterosexuelle
Partnerschaften. Von den befragten Mannem geben 5 Prozent an, ihr Partner habe das gleiche.
Geschlecht wie sie.

Homosexuelle oder heterosexuelle Beziehung?

Welches Geschkcht hatdieser Partner?

mannlich

Basis: Minner In-257}

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie .Aids im 5ffentlichen Bewusstsein durch
forsa. Gaelischaft mr Sozialforschung und statistische Analysen. Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent forsi. 3294/7385.2 11 9 Wi
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forsa Gesellschaft for

• Soziatforschung und statistische Analysen mbH

Wie im folgenden noch dargestellt wird, unterscheidet sich das Verhalten beim ersten Sexual-
kontakt sowie in der weiteren Beziehung zum Teil recht deutlich zwischen solchen Paaren, die
ihre Beziehung eher als Gelegenheitspartnerschaft betrachten und denjenigen, bei denen es

sich lim eine feste Partnerschaft handelt.

Von den Befragten bezeichnen 62 Prozent ihren letzten Partner als festen Partner. 36 Prozent
sehen.in dieser Beziehung eher eine Gelegenheitspartnerschaft. Letzteres meinen uberdurch-
schnittlich haufig die Miinner, die uber 30-Jahrigen sowie diejenigen Befragten, die in den
vergangenen zwtilf Monaten mehrere Partner hatten.

Art der Beziehung

War Ihr letzter never Partner ein fester Partner oder ein Gelegenheitspartner?

Gelegenheits--  ,: 2-
.

*,6,
....

.N·' .·T:· fester
Pdrtner

Geschiecht fester Partner

Mjnnes

Frauen

Gelegenheitspartner
.... 439' ·.469 ' ,- 3:; .-  H

*4<7'E·'44't,7,3. · -;:,;,&/ 2.
 

,

18-24-J§hrige

25-29-Jahrige. 2

30-49-Jdhrige
Anzaht der Partner in
den let:ten 12 Monaten

1 Partner

./' '.

 :., · ·  *7   ·· fiA -, 7'1

sg . ''- 'H.-

2 Partner '

3 und mehr Partner

Basis: Alle Befragten In=4001
Quelle: BZAA. Zusatzbefragung zur Studie .Aids im Offentlichan Bewusstsein durch

forsa. Gesellschaft mr Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent

. -.#:·T·.*ai,.-1 .7 '7

 -3 43

tarsa· 3294/73853 11/99 Wi

42

26.

Alter

- 4·:E·ft'...79., ..2,2/ 29.:.

.:.2 1,4*03//r. 37 ilit: : 29

'46

  · · 22.

52

-9

7 .
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#
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forsa Gesellschaft fOr

m Sozialforschung und statistische Analysen mbH

7 Prozent der Befragten wohnen mit der neuen Partnerin oder dem neuen Partner zusammen·

bzw. hatten eine gemeinsame Wohnung mit ihm, die iilteren tendenziell etwas hiiufiger als die
jungeren Befragten. Das Teilen einer gemeinsamen Wohnung kann hier allerdings nur bedingt
als Indikator far die Intensitiit einer Partnerschaft interpretiert werden, da in dieser Untersu-
chung ausschlieBlich neue Beziehungen ber[icksichtigt wurden, die maximal seit einem Jahr,
zum Teil auch erst seit einigen Wochen oder Tagen bestehen.

Gemeinsame Wohnung

Wohnen Sie mit diesem letzten neuen Partner zusammen?,1 Haben Sie mit djesem letzten neuen Partner zusammen gewohnt?

ja

C ...... ...172

\ .90.

nein 

ja
Alter

18-24-*thrige  ···

30-49-Jahrige SB)<

Basis: Alle Befragten (n-400)

Guelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie Aids im offentlichen Bewusstsein'· durch
forsa. Gesellschaft fur Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin. Dortmund

Angaben in Prozent forsa. 3294/1385.4 1 1/99 Wi

. ': '. i:*·40- 1
.::35:398315"Vi

.

;.:'...7

nem

95

...,2*
25-29-Jah,lge ...f,!i,J. .... 87·

··87.
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3.2 Wohnort des Partners

forsa Gesellschaft fur
i Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Zumeist (69 00) stammt der Partner aus derselben Gegend wie die Befragten selbst. Dies gilt
besonders firdie jungeren, unter 25-jahrigen Befragten.

22 Prozent geben an, dass ihr Partner in einer anderen Gegend ill Deutschland gelebt hat. 7

Prozent meinen, ihr Partner habe gewlihnlich oder die meiste Zeit im Ausland gelebt

Wohnort des Partners

Wo hat dieser Partner gewahnlich oder die meiste Zeit gelebt?

anderswo In /
.' Deutschiand /

1 2-.*-
--

in einem
anderen Land

1'  
.

\7

...5 2 \ '5 47

Basis: Alle Befragten (n-400)

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie „Aids im 8ffentlichen Bewusstsein" durch
forsa. Gesellschaft fur Sozialforsching und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Piozent forsa. 32947385.5 „/99 Wi

in einem
in derselben anderswo in anderen

agend Deutschland land
Alter

IMA
18-24-,ah,ge' *44,*.*.,....v,j) H, .. "... . ,·  4'. ,  1 „.·  

h.. ..
) 25-29-Jahrige .:·  ''IEsfk; 4 3·" 64£.. '"3 ' "''"''   

·,.31
.,....., ...... .9,8.'L:.... 8

1

\ L. ..7....:*: ' ....,-'.......844'5in derse!ben\1-./ 30-49-Jilhrige *p·.t 3,3.'...'..... '.,-,KA;%.....:. 2
..- ..

&-8
 ·h•k .4 4·  '·,  .·26·. : ·.  

Gegend
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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forsa

3.3 Soziale Herkunft des Partners und Bildungsniveau

Gesellschaft fOr

i Sozialforschung und statistische Analysen mbH

In der Regel stammen die Partner aus den gleichen sozialen und wirtschaftlichen Verhilltnis-
sen [78 00). 10 Prozent geben an, ihr Partner komme aus hi heren Verhilltnissen. 8 Prozent -
eher die Manner - meinen, ihr Partner stamme aus niedrigeren Verhaltnissen als sie selbst.

Soziale Herkunft des Partners

Wurden Sie - ganzallgemein -sagen, diese Person stammtaus den gleichen sozialen und wirtschaftlichen Verhaltnissen wic Siel

aus haheren aus niedrigeren
Verhaltnissen Verh.altnissen

/r ---,x
I

' IU: 1 1 ·.
1- 1

4 1

6

:'I',3 -
aus gleichen
Verhailtnissen

Geschlecht

Manner

aus tedrigeren
Verhil[tnissen

ausgleichen
Verh#!tnissen

11
:. 1·5 ..,1.:·.j'"'59: '*0·lf···.

Frauen 4 [

Basis: Alle Befmgten In-400)

Quelle: BZgA - Zusatziyefragung zur Studie Aids Im 6ffent ichen Bewusstscin durch
fom. Gesellschaft fur Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent

aus hahere'n

Verhaltnissen

:,2,·4':,:14.gE!*il

*
- 14, .,4

,
1 

low 50 60 70 80 90 100

fa,sa. 3294/7385.6 11/99 WI

1.'_44 1 1.

1

0 30 10
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forsa Gesellschaft fur

m Sozialforschung und statistische Analysen mbH

In Bezug auf die Bildung gibt es etwas hbufiger einen Unterschied zwischen den Partner,
wentlgleich auch hier eine Mehrheit (63 010) den Partner dem gleichen Bildungsniveau zuord-
net wie sich selbst. 18 Prozent meinen, ihr Partner habe einen h6heren Bildungsstand. 14 Pro-
zent - wiederum etwas hiiufiger die Miinner - schiitzen das Bildungsniveau ihres Partners im

Vergleich zu sich selbst als niedriger ein.

Bildungsniveau des Partners

Welchen Bildungsstand hat dieser Partner im Vergleich zu Ihnen?

niedriger
hah 
4,Lt

 A., 111 14 0/

k,4
1.·'··e,.·:··,t ...

'....... i.. ·,..··:·'·.,4;· :g,..F:. /6 4.41.€.....
1/ . 2: '

 ..1 . ke :. '*.  .3 '. '.=: '6·,Ay
\

, , '....Al .../../'..4.,I.:./
L ·,i.·4. ·

' : ,· .:/
:-

unget hr
gleic,

Geschlecht

Manner

Frauen

Basis: Alle Befragten (n=400)

Quelle: BZgA - Zusatzbelmgung zur Studie Aids im offentlichen Bewusstsein durch
forsa. Gexitschaft fiir Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent

'

U,·4 .':·.. :.'.,· ,·i.:i.   
I. #. ..'. . .'..1'm......1

30 40 50 60 70 80 90 100

forsa. 3294/7385.7 11/99 Wi

niedriger ungefahr gleich hoher

17 1*vil-,j··il, ·fusi
.
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forsa

3.4 Kennenlernen des Partners

Bei welcher Gelegenheit hat man den Partner kennengelernt?

Gesellschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Eine besondere Rolle spielt hierbei - besonders bei den unter 25-Jiihrigen - der Freundeskreis
(23 %). Ebenfalls recht hau:fig werden Freizeit- und Fitnessclubs genannt Insgesamt haben 18

Prozent der Befragten - iiberdurchschnitt ch hiiufig die 30- bis 49-Jithrigen sowie die Be-
fragten in Westdeutschland - ihren letzten Partner dort kennengelernt. Im Tanz-, Nachtclub
oder der Disco haben 15 Prozent ihren Partner getroffen - die Ostdeutschen doppelt so hallfig
wie die Befragten in Westdeutschland. Eine relativ groBe Bedeutung kommt auch dem Ar-
beitsplatz zu (13 0/0). Im Besonderen gilt dies far die Ostdeutschen sowie die Befragten im Al-
ter zwischen 30 und 49 Jahren.

Einen Oberblick dartiber, bei welchen Gelegenheiten die Befragten ihren Partner auBerdem
getroffen haben, gibt die nachfolgende Grafik.

Kennenlernen

Bei welcher Gelegenheit haben Ste diesen Partner getroffen?

bel Freunden

Freizeit-iFitnessclub

Tanz-/Nachtclub, Disco

Arbeit

Ausbildung

im Urlaul

Offentlicher Platz

Familientreffen

Nachbarschaft

Kontaktvermittl, Agentur

Basis: Alle Behagten (n-4001

Gesamt

glmpli,38-+M...'123

P....9.4/615

.  113
3:1,

;'*.f, 7

3,
12
2,
],

Gebiet

..IMME.immi 
... ·: PO

/me

I.laill 26

-12
24

-77
 / 7
-17
'mr
33

2 0 West
2

W Ost

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie Aids im affentlichen Bcwusstsein- durch
forsa. Gcsellschaft fer Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin. Dortmund

Angaben in Prozent

 c-==00-
a 60 L'·**i./0..'* 41 1

   !!:1 6
 Mt; 7 7=  -7122

..17

·I ·, + te*'· 3,·,22

 612
 le
F,
YE: 4

6.
J 1

.,
A

I 18-24-Jahrige
H 25-29-Jahrige
m 30-49-Jahrige

foiss.3294/7385.8 11/99 Wi
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forsa Geselischaftfur
m Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Mehr als die Halfte {59 %) der Befragten wurden ihrem Partner nicht explizit vorgestellt. 31

Prozent wurden von Freunden, 2 Prozent von Angeh6rigen und 4 Prazent von Kollegen oder
Mitschillern mit ihrem Partner hekannt gemacht.

Vorstellung

Wer hat Sic lhTcm Partner vorgestallt?

A ER> Fre. ride
niemand-:r. .4252\

I..'ll-' I::'ti.7 ..,1..#A
........... ...4.···ii..... 1

-e....'.114':'11
Alter

-..Wrmitglied 18-24-Jahrige
 -19'/EW /\

v

Kollegen, 25-29-Jahrige
Mitschijler

30-49-35'hrige

:.::..c' ..  :'
33FF"42/:

-/1

Familien- Kollegen,
mitglied Mitschmer

Gesch keht Freunde   / niemand

Manner :,t ·.·is.: ,·*.: ·' ! ,:·%·  ""

 ,· 4,., ,
,< 1

9 .--- *:- -i.-'*, .2'... .'.-1-,
Frauen ,.-·.. 7 ..p. f.·:_:. 49.-+1*te .f.:''WI :gi.:.+ "'.:-ri' .1'  '   f;

Basis: Alle Befragten (n=4001

Cluelle: BZgA -Zusatzbefragung zur Studie .Aids im Offcntlichen Bewusstsein· durch
forsa. Gesellschaft fOr Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent forsa. 3294/738591 1/99 Wi

i.%,i.· ''i..

0 10 m 30 40 E0 60 70 80 90 /00
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forsa. Gesellschaft Fdr

Sozialforschung und statistische Analysen mbH

3.5 Sexue]le Beziehungen zu anderen Partnern

82 Prozent geben an, ihr Partner habe vor ihnen auch schon mit anderen Partnern richtigen
Geschlechtsverkehr gehabt. 9 Prozent meinen, es sei far ihren Partner das erste Mal gewesen.

Selbst hatten 91 Prozent der Befragten schon andere Sexualpartner vor ihrer letzten Bezie-

hung. Fur 7 Prozent war es mit diesem Partner das erste Mal.

Unterschiede zeigen sich vor allem in Abhiingigkeit vom Alter des Partners bzw. des Befrag-
ten.

Sexuelle Erfahrungen vor der Beziehung
Hat dieser Partner vor Ihnen schon mit anderen Personen

Isf diese Person Ihr erstar Sexualpartner gewesen? richtigen eeschlechtsverkehz gehabt?

Selbst Partner
ja nein

* , *:i,

y
91

nein 82

Ja

Alter Ja nein Alter des Partners nein ja

18-243ahrige >13  · .85-. 18-24-Jah,ige ki*  %  4
.

8.1

25-29-Jahrige   -8.7.'. 2549-Jahrige  El:':.... ..,.... .. 87 ···

30-49-Jahrige  .. <,9 4. 30-49-Johrige * | 7' ·   ;I·:
  92

0 10 203040 50 60 70 BO 90 100 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Basis'.Alle Befragten (n=400}

Quelle: BZgA - Zusatzbefrabung zur Studie  Aids im affentlichen Bewusshein" durch
foria. Gesellschaft for Soziallorschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund
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forsa Gesellschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

16 Prozent sind sich sicher, dass ihr Partner zum Zeitpunkt ihres ersten richtigen Geschlechts-
verkehrs auch eine Beziehung mit einem oder mehreren anderen Partner hatte. 4 Prozent
halten dies zumindest far wahrscheinlich, In den meisten Fallen (64 06) handelte es sich dabei
um eine weitere Beziehung. 12 Prozent meinen, ihr Partner hatte mehrere andere Partner ge-
habt. 45 Prozent der Befragten, die eine weitere Beziehung nicht ausschlieBen, meinen ihr
Partner sei damals verheiratet gewesen oder habe mit einem anderen Partner zusammen ge-
Wohnt.

Selbst hatten 15 Prozent zum Zeitpunkt ihres ersten Geschlechtsverkehrs mit dem letzten
Partner noch eine (13 %) oder mehrere [20/0} andere Beziehungen. 81 Prozent der Befragten
hatten damals keineweiteren Beziehungen.

Insgesamt sind es uberdurchschnittlich hiiufig die uber 30-jAhrigen Befragten, die angeben, sie
selbst oder ihr Partner hdtten, als sie das erste Mal miteihander Geschlechtsverkehr hatten,
noch eine oder mehrere andere Beziehungen gehabt Deutlich uber dem Durchschnitt liegt
dieser Anteil auch bei denjenigen, die meinen, es handele sich bei ihrer Beziehung nur um ei-
ne Gelegenheitspartnerschaft.

Sexuelle Beziehungen zum Zeitpunkt des ersten Geschlechtsverkehrs

Haben Sie seiber zum Zeitpunkt Ihres ersten Sexualkontaktes mit
diesem Partner auch eine Beziehung mit einem anderen Partner

gehabt?

Alter

18-24-Jahrige.

25-29-Jahrige

30-49-Jahrige
Intensitat der
Beziehung

fester Partner

Selbst

 ls: 
nein 

./"F
ia

" a

3

Gelegenheitspartner 20 '. P
,

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 9

Basis: Alle Befragten tri-400)

Quelle: BZgA - Zusatzbefegung zur Studie .Aids im 6pentlichen Bcwusstsein· durch
form. Gesellschaft for Soziatforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben In Prozent

Hatdiese Person zum Zeitpunkt Ihres ersten rchtigen
Geschlechtsverkehrs eine Beziehung mit einem oder mehreren
ahderen Partner gehabtl

Partner

illillill i likrit 
... Illllil  .'t  9, Ii,

ja, sicher

wahrscheinlich

Astcher/
wahmcheinlich nein

.
1-4 '.lk.::..:I .
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forsa Gesellschaft fur
• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Bei 15 Prozent der Befragten, die damals keine weiteren Partner hatten, lag die vodge Bezie-
hung bis zu hinem Monat, bei 23 Prozent zwei bis· drei Monate, bei 21 Prozent vier bis sechs
Monate und bei 19 Prozent sieben bis zw6lf Monate zuruck, als sie das erste Mal mit ihrem
letzten Partner Geschlechtsverkehr hatten. 17 Prozent meinen, ihre vorige Beziehung sei Iiin-
ger als ein Jahr vorher zu Ende gegangen.

Abstand zur vorigen Beziehung

Wie lange Zeit vor Ihrem ersten Sexualkontakt ihit diesem Partner ist Ihre vorige Beziehung zu Ende gegangen?

Ober 2 Jah re
.

bis zu 1 Monat

t.-3...1
iber 1 bis 2 Jahre .ad-

-

.4-=\Il *-

/1 -

 ·.·23·j | 2 oder 3 Monate

7 Monate bis 1 Jahr "
.

'  /
./I'll//1""I'll:.6/6,2 ,

4 oder 6 Monate

Basis: Befragte, die zum Zeitpunkt des ersten Geschiechtsverkehrs mit ihrem letzten Parrner keine weiterin Beziehun9en hatten In=301)
Quelle: BZQA - 2usatzbefragung zur Studie .Aids im 6ffentlichen Bewusstsein' durch

forsa. Gesenschaft fur Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent forsa. 32941738&12 1 1/99 Wi
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forsa. Grsellschaft fur

Sozialforschung und statistische Analysen mbH

4

4 Der erste Geschlechtsverkehr in der letzten Beziehung

4.1 Dauer bis zum ersten Geschlechtsverkehr

9 Prozent hatten am gleichen Tag, an dem sie ihren Partner das erste Mal getroffen haben, mit
ihm Geschlechtsverkehr. Deutlich uber dem Schnitt liegt dieser Wert bei denjenigen, die ihre
Partnerschaft als Gelegenheitsbeziehung bezeichnen.

31 Prozent haben ihren Partner ein paar Tage oder Wochen, 29 Prozent ein paar Monate ge-
kannt Bei 29 Prozent dauerte es ein Jahr oder liinger bis zum ersten MaI.

Dauer bis zum ersten Geschlechtsverkehr

Wie lange haben Sie diese Person schon gekannt, bis Sie den ersten richtigen Geschlechtsverkehr mit ihr gehabt haben7

am gleichen
am glcichenTag getroffen Tag getroffen

1 Jahr.oder .'*,-,
.. 39 \

\ bi zu 1 Monat seit mehremn 1 Jahroder

gekanni Monaten gel:annt Ilinger gel:annt
- &3· ' Intensitat der Beziehung i15nger gekannt.

t4 T--7-34:. -

ur  . .; :.· '    *t.fester Partner iT e., i·= m'*F**S* , , 23

   31 biszu 1 Monat

' 3. ,4 gekannt

\11*4* 1'..2
F '6,\.; 27.'·               

Gelegenheitspartner Ile-

r %i--
0 10 20 30 40 50 60 70 80 Elo 100

seit mehreren
Monaten gekannt

Basis: Ale Befragten (n.400)

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie Aids im offentichen Bewusstsein' durch
forsa. Gesellschaft far Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben if Prozent fam. 323417185.13 1 1 l99 Wi
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forsa Gesellschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

36 Prozent haben am Anfang ihrer Beziehung den Zeitpunkt far den ersten richtigen Ge-
schlechtsverkehr aufgeschoben.

Aids warjedoch f ir die meisten nicht der Anlass, das erste Mal hinauszuz6gern: 56 Prozent

meinen, Aids hatte dabei gar keine Rolle gespielt. Fur 28 Prozent spielte Aids eine kleine Rol-
le, mr 13 Prozent eine groBe Rolle. Fur 1 Prozent war Aids der einzige Grund fur ihren Ent-
schluss, mit dem ersten Mal zu warten.

Aufschub des ersten Geschlechtsverkehrs

Haben Sie am Anfang dieser Partnerbeziehung den Zeitpunkt fer einen
rkhtigen Geschlechtsverkehraufgeschoben? •)

56 A ·; i, :,¢*
\re- 3 p X
\5·.- .-N.·

\., 9:/
A \5-

Hat Aids bei diesem Entschluss fine Role gespielt? ")

/
1 warder einzige Grund

B,,4 41 13 etnegroBe Rolle

. 3,,
.

28 eine kleine Rolle

4 Basis: Alle Befragren In=400)
-1 Basis: Befragte. die den Zeitpunkt des ersten Geschlechtsverkehrs aufgeschoben haben (n=142)

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie #ds im offentlichen Bewusstsein· durch
forsa. Gesellschaft fur Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent forsa. 3294/7385.14 11/99 Wi
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4.2 Geflible gegenitber dem Partner

forsa Gesellschaft fur
• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

68 Prozent waren ziemlich oder sogar sehr in ihren Partner verliebt; als sie das erste Mal mit
ihm Geschlechtsverkehr hatten. 17 Prozent waren damals nicht wirklich in ihren Partner ver-

Hebt. 12 Prozent haben ihrem Partner gegenuber beim ersten Mal gar kein Gefahl des Ver-
liebtseins empfunden.

Insgesamt zeigen sich recht deutliche geschlechtsspezifische Uhterschiede, wobei weniger
Miinner als Frauen von Gefithlen des Verliebtseins berichteten.

Von den Befragten, die im vergangenen Jahr zwei Partner hatten, geben ledigHch 55 Prozent

an, in ihren Partner verliebt gewesen zu sejn, von denen, die drei oder mehr Partner hatten 46

Prozent. Von denjenigen, die in diesem Zeitraum nur eine Beziehung hatten, meinen dies hin-
gegen 87 Prozent. Ebenso spiegelt sich die Intensitat der Beziehung auf der Ebene des Ver-
Iiebtseins wider, d.h. Befragte, die ihren Partner lediglich als Gelegenheitspartner einsttlfen
waren beim ersten Geschlechtsverkehr deutlich sekener in diesen verHebt als diejenigen, die
ihre Beziehung als feste Partnerschaft begreifen.

Gefuhle zum Zeitpunkt des ersten Geschlechtsverkehrs

Was Ihre Gefuhle fer dicsen Partner betrifft waren Se zu diesem Zeitpunkt..2

gar nicht

ve'lie i 

-/ :4..''Bi·,7
nicht wirklich -/  &   ,,' ·'.  :.....' \

verliebtI·

.

./Mill-r < - '.i
8/pr \ ... .1
iv*- .CL:/F 33

V

ziemlich
verliebt

sehr/ziemlich
Geschiecht vediebt

M5nner '· *2...r. ... 1..

Frauen :..· - f ·:,

Anzahl der Partner in
sehr den letzten 12 Monaten
verliebt  Partner:·.·.A,35,.· '··.. ' :''

2 Partner '....; .

SS' .:

3 und mehr Par·trter -,· 8 ·

.

48 Y'4'.  4 9  

Intensitat der Beziehung
   ...

fester Partner :
. .-

Gelegenheitspartner

Basis: Alle Befragten In.400)

Quelle: BZgA - Zuset:behagung zur Studie ,,Aids im 6ffentlichen Bewusstsein durch
forsa. Besellschaft far Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund
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4.3 Konsum von Alkohol und Drogen

forsa Gesellschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

37 Prozent haben selbst kurz vor dem ersten Geschlechtsverkehr mit ihrem letzten Partner Al-
kohol getrunken: 3 Prozent waren richtig betrunken. 19 Prozent meinen, sie seien leicht be-
trinken gewesen. 15 Prozent Rihlten sich nicht betrunken. Die Manner geben deutlich hiiufi-
ger als die Frauen an, vor dem ersten Geschlechtsverkehr mit der letzten Partnerin bzw. dem
letzten Partner Alkohol zu sich genommen zu haben (Miinner: 42 %; Frauen: 28 olo)

Bei den Partner sieht die Verteilung ahnlich aus: 32 Prozent hatten kuzz vor dem ersten Ge-
schlechtsverkehr Alkohol getrunken. 2 Prozent der Partner waren nach Einschatzling der Be-
fragten richtig betrunken, 15 Prozent leicht betrunken und ebenso viele nicht wirklich betrun-
ken gewesen. Geschlechtsspezifische Unterschiede zeigen sich hier kaum.

Andere Drogen haben 5 bzw. 4 Prozent kurz zuvor konsumiert:

Konsum von Drogen und Alkohol kurz vor den ersten
Geschlechtsverkehr

Haben Sie selast/lhr Partner kurz vor diesem ersten

richtigen Geschlechtsverkehr ALKOHOL getrunken?

ja, wirklich
betrunken

\ ia. letcht
betrunken

119:-

ja, abu nicht
betrunken

1.
1
All

mkfil  i Partner

Haben Sle selbst/lhr Partner kurz vor diescm ersten

richtlgen Beschlechtsverkehr DROGEN konsumiert?

bst 3

:m

Basis: Alle Befragten In-400}

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie .Aids im offentlichen Bewusstsein' durch
forsa. Gesellschaft Air Soziaiforschung und statistische Anatysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent fom.3294/7385.16 11199 Wi

21

set

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100



forsa

4.4 Gespr che iiber Risikofaktoren und SchutzmaBnahmen

Gesellschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Das rechtzeitige Thematisieren der individuellen Sexualgeschichte beider Partner, der Mog-
Hchkeit von Geschlechtskrankheiten und der Verwendung von Kontrazeptiva hilft, Klarheit
tiber m6gliche Risiken zu gewinnen, um gegebenenfalls geeignete SchutzmaBnahmen - sei es

vor ungewollter Schwangerschaft, der Ansteckung mit HIV oder anderen Geschlechtskrank-
heiten treffen zu k6nnen.

70 Prozent haben mit ihrem Partner vor dem ersten Mal uber die Verwendung von Kondomen

gesprochen. Fr(there Partner kamen bei 63 Prozent zur Sprache. Uber Empfangnisverhutung
haben 64 Prozent gesprochen. Die Gefahr von Aids oder der Ansteckung mit anderen Ge-
schlechtskrankheiten wurde bei 46 P.rozent thematisiert.

Bei den Befragten, die ihren letzten Partner als Gelegenheitspartner bezeichnen waren Gesprd-
che uber mdgliche Risikofaktoren und SchutzmaBnahmen vergleichsweise selten. Gleiches gilt
ftir die Teilgruppe derjenigen, die in den letzten 12 Monaten drei oder mebr Sexualpartner
hatten.

Unterschiede lassen sich zum Teil auBerdem bei Aufschlusselung nach der Intensitiit der Nut-

zung der Aids-Aufklarungskampagne erkennen. So haben Befragte mit intensivem Kampa-
gnenkontakt hiiufiger mit ibrem Partner vor dem ersten Geschlechtsverkehr uber die Themen

Schwangerschaftsverhutung, die Gefahr der Ansteckung mit Aids oder anderen Geschlechts-
krankheiten sowie vor allem die Verwendung von Kondomen gesprochen als diejenigen, die in

den vergangenen 12 Monaten geringeren oder keinen Kontakt zur Kampagne hatten.
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Gesprache iiber Risikofaktoren und SchutzmaBnahmen

Geseitschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Wir sprechen letzt Themen an, die Sic mit dieser Person vor Ihrem ersten richtigen Geschlechtsvcrkehr, wenn auch nur kum, hatten bespredien kannen.
Haben Sie Ober.gesprochen?

Gesamt
aktueller
Kampagnenkontakt

alle/mehrere M*tien

frahere Partner

* Eg=7'-763

35. ' '*'- 164

..-..: 621 v" 62
, -.-3,---163

Spots, Anzeigen

nur Anzeigen/kein Kontakt
r

Anzah! der Partner in
den letzten 12 Monaten

.1 Partner - 4 .*'>*4,"2 -.,:172
....--.-
 ·; *

' 3...1 1602 Partner A

3 und mehr Partner ..r.A

.Intensitat der Beziehung
fester Partner ' '·· 3· 1 -L .,·'·f 174

Gelegenheitspartner RFFET] 45

Basis: Alle Befragten (n=400)

Schwangerschafts-
ve hutung

164

Aids-Risiko,·
Geschiechtskrankheiten

75  62

62 43

5  41

74  50

S  48
39

176 -51
39

Quelie: BZgA - Zusatzbeftagung zur Studie .Aids im affentrichen Bewusstsein' durch

forss. Gesellschaft fur Soziatforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent
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4.5 Durchfithrung eines HIV-Antikdrpertests

forsa Gesellschaftfur
• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

12 Prozent haben in ihrer letzten Beziehung vor ihrem ersten richtigen Geschlechtsverkehr ei-
nen Aids-Test durchfuhren lassen. Ebenfalls 12 Prozent meinen, ihr Partner habe sich damals
auf HIV testen lassen.

Uberdurchschnitllich hiiufig haben diejenigen einen Aids-Test durchfithren lassen, die die

Aids-Aufklarungskampagne im vergangeneh Jahr intensiv genutzt hatten.

Seltener als der Durchschnitt haben sich die Befragten vor dem ersten Mal auf HIV testen

lassen, die in den letzten 12 Monaten drei oder mehr Partner hatten. Gleiches gilt fur diejeni-
gen, die ihre Partnerschaft als Gelegenheitsbeziehung einstufen.

Aids-Test vor dem ersten Gesch lechtsverkehr

Haben Sie selbsteinen Aids-Test machen iassen und das
Testresultat VOR Ihrem ersten richtigen Geschlechtsverkehr mit
diesem Partner crhalten7

Gesamt
aktueller

Kampagnenkontakt
alle/mehrere Medien

Spots. Anzeigen
nur Anzeigenikein Kontakt

Anzah! der Partner in
den letzten 12 Monaten

1 Partner
2 Partner

3 und mehr Partner

ja

·3* '·111

* 17':'211
10 -14

16 12|·

13-"

41,5..,121

.li,lml

intensitR der Beziehung
fester Partner pi , „

Belegenheitspartner 7 M

Selbst

Basis: Alk Befragten (n-400)

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie Aids im affcntlichen Bewusstsein· durch
forsa. Geselischaft far Sozialforschung und statistische Anaiysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent

Und hat Ihr Partner selbst auch einen AWs-Test machen
lassen und das Testresultat VOR Ihrem ersten gemeinsamen
richtigen Geschlechtsverkehr erhalten?

Ja

/121'1§ i'

*14/1*41

8, 'h*&1*1

12,9*21

15. 1*1

9 It *6 *1

ght#I.

Partner

fors@. 3294/7385.18 11 9 Wi
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85 78
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4.6 Verwendung von Kondomen

forsa Gesellschaft fur
* Sozialforschung und statistische Analysen mbH

67 Prozent der Befragten meinen, sie hatten beim ersten Geschlechtsverkellr mit ihrem letzten
Partner Kondome verwendet. 30 Prozent haben dabei kein Kondom benutzt

Deutlich unter dem Durchschnitt liegt der Anteil der Kondomverwender bei den 30- bis 49-

Jahrigen sowie bei den Befragten, die in den letzten 12 Monaten nur geringen oder keinen
Kontakt zu Aids-Kampagne hatten.

Kondomverwendung beim ersten Geschlechtsverkehr

Sprechen wir jetzt vom ersten Sexualkontakt, den Sie mit diesem Partner hatten. Wurde bei dem ersten richtigen Geschkchtiverkehr mit diesem Partner
ein Kondom benutzt?

..f=T-=\'·':10 ·. '.... ··: 5 '.5:' i
/

.. 24524'..&21.':5 -,1"I' 446 .,·\=r:+ %„ *'1,..Ia! d
\.r'.,-;'....1'r*,44/*/X.,/
..6, 65' f#/t'frfst

\=4-.=-,=:' la

iter

18-24-J hrige

25-29-Jahrige

30-49--Rihrige

aktueller
Kampagnenkontakt

alle/mehrere Medien

Spots, Anzeigen

nur Anzeigen, kein Kontakt

p

#'.........:, I ..74:... :..,5. fl:..24.·.
·. ·.·

·..·  ·Ti'9 r:·'*.,f,7<  26

2..-5,471Z :. .. ,
f 21.v.*vy   1 ·· 38

. Ji.A #.,1:
-.

''.:   26.·

:: 42,··f"t- Ed:v *477*1-:IR1 28

.'. t' ........9.·, .4.M 3.8.

Intensitat der Beziehung
fester Partner - .·.„ 6·:,i k·'·961:,·.,:9.-4,9 „ .11 ·

'

Gelegenheitspartner .
· :'3: 5..,T'%f7" 4...'....'3,+.,4.4.3,M · 17

1//it
0 10 20 30 40 50 60 70 80

Basis: Alle Befragan (n=400)

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie,Aids im 6ffentlichen Bewusshein· durch
forsa. Gesellschaft fur Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund
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forsa Gesellschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

45 Prozent derjenigen, die beim ersten Geschlechtsverkehr mit ihrem letzten Partner ein Kon-
dom verwendet haben, haben dies zum Schutz vor Aids oder anderen Krankheiten getan. Bei
17 Prozent diente das Kondom der Empfingnisverhutung, bei 37 Prozent sowohl dem Schutz
vor Aids oder anderen Geschlechtskrankheiten, als auch dem vor ungewollter Schwanger-
schaft.

Gr[inde, die fur die Verwendung eines Kondoms sprachen

Aus welchem Grund haben 5ie ein Kondom benutzt?

Verhutung von Aids oder anderen Krankheiten

Schwangerschaftsverhutung

aus beiden Grunden 1.

Basis: Beflagte. die kim ersten Geschlechtsverkehr mit ihrem letzten Partner ein Kondom benutzt haben {n=268}

Quelle: BZJA - Zusatzbefragung zur Studia Aids im affentlichen Bewusstsein durch
fosa. Geselischaft fur Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent fcm.32941738&20 11/99 Wl
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forsa Gesellschaft fur
• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

31 Prozent der Befragten, die beim ersten Mal kein Kondom benutzt haben, begrunden dies

damit, dass sie von der Gesundheit ihres Partners uberzeugt waren. 29 Prozent meinten, die-
sen Partner gut genug zu kennen. 21 Prozent sagen, dies sei einfach so passiert. 20 Prozent

begrunden ihren Verzicht auf ein Kondom mit ihrem Vertrauen in diesen Partner. 17 Prozent
haben nicht an ein Aids-Risiko gedacht, 12 Prozent hielten dies far sehr gering. Weitere
Griinde waren Verliebtheit (11 %), fehlende Gesprliche und mangelnde Verfagbarkeit von

Kondomen (jeweils 8 0/o). Eine Rolle spielten bei einigen auBerdem der Wunsch, ohne Kondom
miteinander Geschlechtsverkehr zu haben (6 bzw. 40/01, Erektionsprobleme (5 %) sowie Unbe-

hagen davor, dem Partner die Benutzung von Kondomen vorzuschlagen (2 0/0}.

Grunde, die gegen die Verwendung eines Kondoms sprachen*)

Ste haben ja bei Ihrem ersten Sexualkontakt mit diesem Partner kein Kondom benutzt K8nnen Sie mir sagen aus welchem Grund7 Nennen Sie mir bitte
alte Grande, die eine Rolle gespielt haben7

von Gesundheit des Partners uberzeugt
kannte diesen Partner gut genug

ist einfach so passiert
Vertrauen in diesen Partner

nicht an Aids-Risiko gedacht
dachte, Risiko sei sehr gering

verliebt, Kondome somit unnutig
vorher nicht Ober Kondome gesprochen

kein Kondom vorhanden

wollte selbst kein Kondom benutzen

Erektionsprobleme
Partner wollte kein Kondom benutzen

Vorschiag zur Benutzung unangenehm

-6

Il4

/2

Basis: Befragte, die beim ersten Gaschlechtsverkehr mit ihrem letzten Partner kckt Kondom benutzt haben (n=1231
.1 Off€ne Frage, ohne Vorgaben

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studic .Mds im Offntlichen Bewusstsein durch
forsa. Geselischaft Air Sozialforschung und smtistische Anatysen, Berlin, Donmund

Angaben in Prozent fcm. 329417385.21 11/99Wi
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4.7 Anwendung von Empfillgni*verhiihingsmethnden

Gesellschaft fur
m Sozialforschung und statistische Analysen mbH

71 Prozent der Befragten haben beim ersten Geschlechtsverkehr mit ihrem letzten Partner eine
Empfingnisverhutungsmethode angewandt 55 Prozent von ihnen haben damals ein Kondom,
54 Prozent die Pille benutzt. Seltener angewandte Methoden waren: Spirale [4 %), Sterilisation
(3 010), Koitus interruptus (3 0/0) und Diaphragma (l %).

Anwendung einer Empf5ngnisverh[itungsmethode beim ersten
Geschlechtsverkehr*]

Wurde cine Empfingnisverhiltungsmethode angewandt?

Alter

18-24-Jahrige
'

25-29-Jahrige

30-49-Jabrige

nein ..9.t'.:
25 1 :.2·1· ·

1,1. t.al........-4.871
/,4.€Slig#33/1 ja

..../1,'.2.'

·.':4· ·f.:'k:'·7;i··.,.3:'·.

Kondom

Pille

Spirale
nein

24 Sternisation

20 Koitus interruptus

Diaphragma1 /£:49% · :,11.W €.,·''Mi  : ..'·:7.I,L,.''

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

4 Basis: Befragte mit heterosexueller Beziehung In=386)
"} Basis: Befragte, die Empf ngnisverhutungsmethoden angewandt haben (n-275}

Quelle: BZgA -Zusatzbefragurig zur Studie .AWs im liffentlichen Bewusstsein- durch

forsa. Gesetischaft fur Soziatforschung und statistische Analysen, Berlin. Dortmund

Angaben in Prozent

Angewandte Verhutungsmethode-)
-*-3.. ··€·-

' -'  -'··31%.·
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5 Verhalten im weiteren Verlauf der Beziehung

5.1 Anzahl der Sexualkontakte

forsa Besellschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

11 Prozent der Befragten hatten nur einmal Sexualkontakt mit ihrem letzten Partner. 86 Pro-
zent hatten mit diesem Partner hauflger Geschlechtsverkehr.

Nennenswerte Unterschiede bei AufschRisselung nach Geschlecht, Alter, Familienstand oder
Schulbildung zeigen sich dabei nicht.

Anzahl der Sexualkontakte

Es hatten mit ihram letzten Partner mehr als einmal richtigen Geschlechtsverkehr

nein

#!.6.,h..,1 .5.· :....g.,:le' 4
'. „:£-C .. '4

t .'. ··,
' C /k,\

 '.  6 '.1.'...**.'.32.:4;\: 1.., ,... ....
, ': ..,   .2., ..<'..P..':1.: j .. 1,

'.

i

„r,.,.'. ..:-2 r  &, ·il .t..., .'·vy
\ i

*.. L ".. .,/4.*,  K-'..//. I

r, ., i.'417,3..,
, :,L, .i't'· ./·i& 1

......: ; 3. · i.-·14-·'i· 7

\ T, . ..
.1 ''..: t.. Ja

\<  1->'-

Basis: Alle Befragten (n-4001

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studle Aids Im affentlichen Bewusstseln- durch
forsa. Gesellschaft far Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin. Dertmund

Angaben in Prozent forsa. 3294/7385.23 11/99 Wl

Alle Fragen zum weiteren Verlauf der Beziehung richteten sich jeweils nur an diejenigen, die
mit ibrem Partner mehr als einmal Geschlechtsverkehr hatten. Demzufolge beziehen sich alle
folgenden Ausfahrungen nur auf diese Teilgruppe, auch wenn dies im Einzelnen nicht aus-

drticklich erwdhnt wird.
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forsa. Gesellschaft ftir

Sozialforschung und statistische Analysen mbH

5.2 Gespriiche iiber Aids-Risiken und gegen eitige Treue

55 Prozent haben mit ihrem Partner wiihrend der Beziehung uber Aids-Risiken und andere
Geschlechtskrankheiten gesprochen. Uber dem Durchschnitt liegt dieser Anteil wiederum bei

denjenigen Befragten, die die Aids-K mpagne im vergangenen Jahr intensiv genutzt haben.

Thematisieren von Aids-Risiken und anderen Geschlechtskrankheiten
wlihrend der Beziehung
Haben Sie mit diesem Partner Ober Aids-Risiken und andere Geschlechtskrankheiten gesproehen?

aktueller
Kampagnenkontakt - ....2._

'4*:t:
./:.F'...6 22  : alle/mehrere Medien .. .:.7. .

.
63.- .... !4;, ,1,·· ..

. 35

nein 42

ja . '.r#.. ':...:.1,-':#*23..3.:,%.. = 1

Spots, Anzeigen ;·7,···.:'· - ·Di Sa   .· 6'Ju:. ·.
. ' . 44: ..2..*':.'......:

. 1 5 .,tr.. 
. 2 -.:'.11; 9.

4, A.:.. E-/ nur Anzeigen/kein Kontakt .;-·F .
-· *Si. 4 ·····''i :

· '.53:·I
.

:.9. : ..::

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Basis: Befragte, die mit ihrem letzten Partner mehr als einmal Geschlechtsverkehr hatten (n=353)

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie Aids im affentlichcn Bewusstsein= durch
forsa. Gesellschaft fur Sozialforschung u nd statistische Analysen. Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent fursa· 3294/738513 11/99 Wi
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Uber gegenseitige Treue haben 69 Prozent mit ihrem Partner gesprochen - relativ selten dieje-
nigen, die im vergangenen Jahr mehrere neue Partner hatten sowie vor allemjene, die ihre

Beziehung lediglich als Gelegenheitspartnerschaft begreifen.

25 Prozent meinen, Treue sei fur sie selbstverstandHch gewesen, weshalb sie dieses Thema
auch nicht explizit angesprochen haben. 23 Prozent wollten nicht wissen, ob ihr Partner ih-
nen treu ist oder nicht und haben daher ein Gesprach darilber vermieden. Fur 43 Prozent war
Treue aufgrund der Art ihrer Beziehung kein Thema.

Gesprlich Ober gegenseitige Treue

Geschlecht

Und haben Ste Ober gegepseitige Treur gesprochen?'1

ja rein
Gesamt br, 1 **,4 ",494'-+,**i.., W th,!Al · 28

M3nner

Frauen

Aiter

1844-Jahrge

's.94.1*hitge
30-494:ihrige

Anzahl der Partner in
den Ictzten 12 Monaten

1 Partner

2 Partner
3 Partner und mehr

intensitat dir Beziehung
fester Partner

Getegenheitspartner

-17:_' 9 - 5.11 1 8

..: 2.
'

. 1,. ::Z.8.'*.Ir,2.-..: - 7 21

-1.....- . .71. 2,1..:
-

-.' ., 11 27
-

-'6,<_., ·C ,-4 .: .I.| 36

e,·.1·4.49,--·  .' -9/K .4. 31."6.:.1. lg

. 2'· ·42· 44:''T ···· M· 36

* ,·.:.·'..50 .-*'*1 47

.,1. Q#*.. ..3.'*'* ./*.·,rn 11

...." .. 314 .11 6 6

Uber gegenseitige Treue haben nicht gesprechen, well ...
-1

Treue selbstverstandlich
gewesen ist

sie es nicht wissen wollten

'1 Basis: Befragte. die mit ihrem letten Partner mehr als einmal Geschlechtsvcrkehr hatten (n=353))
-) Basis: Befragte, die mit ihrem Partner nicht Ober gegenseitige Treue gespmchen haben (n=1001

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie Aids im Offentlichen Bewussgein· durch
forsa. Gesellschaft flir Sozialforsghung und statistische Analysen. Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent
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5.3 Durchfiihrung eines Aids-Tests

10 Prozent haben withrend der Beziehung entweder allein (7 %) oder gemeinsam mit ihrem
Partner (3 %) einen Aids-Test durchfubren lassen. 2 Prozent meinen, nur ihr Partner hatte sich
auf HIV testen lassen.

Durchfiihrung eines Aids-Tests wahrend der Beziehung

Haben Sie wahrend der Beziehung mit diesem neuen Partner einen AWs-Test machen lassen?

Partner

beide zusammen

keiner von beiden

Basis: Befragte, die mit ihrem letzten Partner mehr als einmal Geschlechtsverthr hatten (n=353)

Quelle: BZgA -Zusatzbefragung mr Studie.Aids im afffntlichen Bewusstscin" durch
forsa. Besellschaft mr Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent forse. 3294/7385251 il99 Wi
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5.4 Verwendung von Kondomen

forsa Gesellschaft fur

. Sozialforschung und statistische Anatysen mbH

60 Prozent derjenigen, die beim ersten Geschlechtsverkehr mit ihrem letzten Partner ein Kon-
dom benutzt haben, haben auch bei den nachfolgenden Sexualkontakten weiterhin Kondome
verwendet. 12 Prozent haben mit ihrem Partner iiber die Risiken gesprochen und beschlossen,
mit der Kondombenutzung aufzuh6ren. 7'Prozent meinen, sie selbst oder ihr Partner hiitten
einen Aids-Test machen lassen und anschlieBend entschieden, keine Kondome mebr zu ver-

wenden. 14 Prozent haben einfach aufgehdrt, Kondome zu benutzen, ohne daraber gespro-
chen oder einen Aids-Test gemacht zu haben.

Nutzung von Kondomen bei sp iteren Sexualkontakten

Sprechen wir jetzt ober den Verlauf Ihrer Balehung mit diesem Partner nach dem ersten SexualkontakL Welche der folgenden Aussagen entspricht am

besten Ihrer Situation, was die Kondome anbetrifft?

Sie haben einfach aufgehort Kondome zu

benutzen, ohne darOber gesprochen und ohne
einen Aids-Test gemacht zu haben

Sie selbst oder Ihr Partner haben den Aids-Test
machen lassen und anschlieBend beschlossen,

mit der Kondombenutzung aufzuharen

Sie haben Ober die Risiken gesprochen
und beschlossen, mit der Kondombenutzung

aufzuh6ren

Basis: Befragte, die mehrere Sexualkontakte hatten und beim ersten Mal ein Kondom benutzt haben (n=235)

Quelle: BZgA - Zusatzbefragung zur Studie .AWs im affentlichen Bewusstsein durch
forsa, Gesellschaft far Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent fom. 3294/7385·261 1/99 Wi
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Der GroBteil (79 %] derjenigen, die anfangs keine Kondome benutzt haben, haben dies auch
im Verliluf der Beziehung nicht getan. 19 Prozent von ihneil aber haben angefangen, Kondo-

me zu benutzen.

Nutzung von Kondomen bei spateren Sexualkontakten

Welche der folgenden Aussagen entspricht am besten Ihrer Situation, was die Kondome anbetrim?

angefangen, Kondome
zu benutzen

1, :.i:%.'.
7 4)941,
:,U'.. * *"e.,4.'
I.- " ...",::...*,+Ale.....·

79
weiterhin keine

Kondome benutzt

Basis: Befragte, die beim ersten Gachlcchtsverkehrs mit ihrem letzten Partner kein Kondom benutzt haben (n-123)

Quelie: BZgA - Zosatibefragung zur Studie &Ads im Offentlichen Bewusstsein  durch
forsa. Gesellschaft fOr Sozialforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent fam. 3294/7385.27 11199 Wi
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5.5 Sexue]le Beziehungen zu anderen Partnern

forsa Gesellschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

11 Prozent hatten eine weitere Beziehung, als sie das letzte Mal vor der Befragung mit ihrem
Partner Geschlechtsverkehr hatten. Zum Zeitpunkt des ersten Geschlechtsverkehrs lag dieser
Anteil bei 15 Prozent.

Eine leicht rackliiufige Tendenz ist auch in Bezug auf die Aussagen fur den Partner feststell-
bar: 13 Prozent (gegenuber 20 Prozent beim ersten Mal) meinen, ihr Partner hiitte, als sie das
letzte Mal miteinander Geschlechtsverkehr hatten, sicher (11 0/0} oder wahrscheinlich (20/0)
noch andere Beziehungen gehabt.

S'exuelle Beziehungen zum Zeitpunkt des letzten Geschlechtsverkehrs

Haben Sie selbst zu dieser Zeit eine Beziehung zu einem
anderen Partnergchabt?

zum Zeitpunkt des *I- 1 1letzten Geschlechtsverkehrs ·

_.
1 .

zum Zeitpunkt des
ersten Geschtechtsverkehrs

Selbst

Hat diese Person zum Zeitpunkt thfes letzten richtigen
Geschlechtsverkehrs elne Beziehung zu einem oder
mehreren anderen Partnern gehabt7

Partner

wahrscheinlich
3. /
sicher /

1.1.4:, 25*
· ···.·>·/.* ...:.... lk'GY&/t

-7E-Ii. .t....,t,:..3

Basis: Basis: Befragte, die mit ihrem letzten Partner mchr als einmal Geschlechtsverkehr hatten (n=346)

Quelle: BZgA -Zusatzbefragung zur Studie „Aids im affentlichen Bewusstsein durch
forsa. Gesellschaft filr Soziatforschung und statistische Analysen, Berlin, Dortmund

Angaben in Prozent form.·3294/7385.28 11/89 Wi
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Sozialforschung und statistische Analysen mbH

5.6 Geflihle gegenuber dem Partner

69 Prozent meinen, sie seien in jhren Partner sehr oder ziemlich verHebt gewesen, als sie das
letzte Mal vor der Befragung mit ihm Geschlechtsverkehr hatten. 16 Prozent waren zu dieser
Zeit nicht wirklich, 13 Prozent gar nicht in ihren Partner verliebt.

Insgesamt entspricht dies in etwa der Verteilung zum Zeitpiinkt des ersten Geschlechtsver-
kehrs.

Gef[ihle zum Zeitpunkt des letzten Geschlechtsverkehrs

Sind Sie bei threm leaten richtlgen Geschlechtsverkehr mit diesem Partner..7'

sehr verliebt ziemlich verliebt nicht wirklich gar nieht verliebt

gewesen gewesen verliebt gewesen gewesen
ium Zeitpunktdes

'

..'3, at I. *-Fih :24-,·k -.f1, A.

 

29:.. ...43·  '6;1.<11 .1..11 1  letzten Geschlechtsverkehrs ·

'u" Ze,t,unk,des  :.I** .5. ,.t..,9'i....'.'.7...../ ..1.. '. 3*.
.

       erste[t Geschlechtsverkehrs ·':

0 10 20 30 40 50 60 70 80 S0 100

Basis: Befragte. die mit ihrem letzten Partner mebr als cinmal Geschlechtsverkehr hatten In-346)
Quelle: BZg A - Zusatzbefragung zur Studle .Aids Im 6ffentlichen Bewlisstseln' durch

forsa. Gesellsehaft mr Shzialforschung und statistische Analysen. Berlin, Dortmand

Angaben in Pmzent fors*.3294/7385.29 11/99 Wi
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5.7 Anwendung von Empfdngnisverhiltungsmethoden

Gesellschaft fur

• Sozialforschung und statistische Analysen mbH

Als sie das letzte Mal vor der Befragung mit ihrem Partner Geschlechtsverkehr hatten, haben
74 Prozent - vergleichsweise selten wiederum die 30-.bis 49-J hrigen - eine Empfiingnisver-
hutungsmethode angewandt. 22 Prozent haben nicht verhutet

Wtihrend der Anteil der „Verhutenden" im Vergleich zum ersten Mal [71 0/0] relativ stabil ge-
blieben ist, hat sich bei der Art der angewandten Verhutungsmethode eine Verschiebung zu

Gunsten der Pille bzw. zu Lasten des Kondoms ergeben.

Anwendung einer Empfiingnisverhutungsmethode beim letzten
Geschlechtsverkehr*]

Ist dabei cine Schwangerschaftsverhutungsmethode angewandt worden?

Alter ja

18-243#hrige A.,,.,..·

. p.'..&.7- i

'·,1- :EXT.Vi-Y:if.''
14... · "··'· ·· '·'.4 jaM.k.....H€-p...

, 3,. '8.€.tek,2 .

.

9,$02&  .·:17'.

25-29-Jahrige ,·'h:Yarb 1
. 792"·'•

... ... 44
30-49-Jahrig- ..i.' :

& 1)' .· r, .34-3'3.':j...., E'; .......28· ·

Pille

Kondom

Spirale
n

Steritisation

Koitus interruptus

Angewandte Verhotungsmethode"1
- .i. ., -./... .. . /

.li 1, 4 ,|65

 4
2

2

- 
Werte £[ster
Geschlechtsverkehr

4 Basis: Befragte mit heterosexueller Beziehung, die mehr als einmal mit ihrem letzten Partner Geschlechtsverkehr hatten (n=346)
") Basis: Befragte. die Empmngnisverhutungsmethoden angcwandt haben und mit ihrem letzten Partner mehr als einmal GV hatten (n-261)

Quelle: BZOA - Zusatzbefragung zur Studie.Aids im 6ffentlichen Bewusstsein durch
forsa. Gesellschaft fur Soziaiforschung und statistische Analysen, Bedin, Dertmund

Angaben in Prozent fo,3a. 3234l738530 11/99 Wi
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